

谁是当前物价上涨的“推手”？

权威专家评说2011年中国物价形势

谁是当前物价上涨背后的“推手”？

(观点一)经济学家厉以宁:当前物价上涨属于“成本推动型”。主要由四种原因造成:首先是原材料短缺价格上涨,其次是农产品供不应求引起整个成本上升,此外劳动力成本上升也引起物价上涨,最后是土地价格和房产价格上升。除了成本推动的因素,还有需求拉动的因素,交织在一起。

(观点二)中信证券首席经济学家诸

建芳:流动性充裕是2011年物价上涨的根本原因。这导致食品价格出现快速上涨,成物价上涨的“第一推手”。国际大宗商品价格上涨对国内价格也起到推动作用。

(观点三)国务院发展研究中心金融所副所长巴曙松:这次物价上涨的直接导火索是去年第四季度蔬菜价格大幅上涨所致,蔬菜价格带动食品及相关价格上涨,使

得CPI节节攀升,并超预期。但蔬菜和食品价格带动的CPI上涨具有明显的周期性,将会在2011年初稳定下来。

记者点评:成本推动,货币超发,农产品短缺,气候灾害,进口原材料涨价,经济增速过快……此轮物价上涨也许是多重因素“厚积薄发”,不同专家的观察视角各异,反映当前通胀问题复杂,单一药方难以“药到病除”。

货币政策转向“稳健”能遏制通胀？

(观点一)诸建芳:出现通胀,主要是货币发行过量。实行稳健的货币政策对抑制通胀有用,但不会短期内立竿见影,需要一定的时间和传导过程。

(观点二)安信证券首席经济学家高善文:实行稳健的货币政策对通胀有

一定的抑制作用。但因为劳动力成本推动等一些基础原因,调控通胀的难度加大。

记者点评:2011年,持续两年的“适度宽松”货币政策转向“稳健”,无疑将减弱通胀的货币推手。另外,统计显示,工

业品17%的增值税率名义上由企业缴,实际转嫁给了消费者,抬高了商品价格水平。因此,面对成因复杂的物价上涨,稳健的货币政策有助于抑制资产价格,抑制通胀预期,但要使商品价格整体回落还需多管齐下。

能否实现既保增长、又防通胀？

(观点一)巴曙松:2011年物价仍然处于“大致可控”的范围,目前的通胀在很大程度上体现的是一种风险,尚未形成高位通胀的现实,而且当前物价上涨主要集中在农产品、蔬菜和粮食领域,尚未全面扩散,不必过度担忧。

(观点二)诸建芳:2011年物价总体走势将“前高后低”。上半年物价会延续2010

年下半年较快上涨的势头,CPI会在4%以上;下半年在加强调控的情况下,物价将回落至3%左右。预计全年CPI上升38%。

(观点三)全国人大财经委副主任委员贺铿:2011年最需要担心的是,出现高通胀率、高失业率和低增长交织的经济“滞胀”。当前通胀压力在加大,地方政府债务风险在加大,部分城市房地产泡沫在加大,

居民收入差距在扩大,这“四个加大”有导致经济“滞胀”的可能性,需要引起高度重视。

记者点评:国家统计局局长马建堂在通报2010年经济年报时承诺:“我们有能力、有条件、有信心在2011年把物价控制在预期目标范围内。”如何既防止发生通胀,又确保经济稳定增长,对政府而言无疑是个考验。



国务院在部署今年一季度工作时,把“确保价格总水平基本稳定”放在首位。2011年中国将面临怎样的物价形势?谁是当前物价上涨的“推手”?当前的货币政策会否引发经济“滞胀”?围绕这些问题,记者专访了厉以宁、樊纲、巴曙松等权威专家。 据新华社



陈光标赴台行善坚持当面发钱

将捐出5亿元新台币,遭新北桃园两地拒绝

星报综合消息 中国首善陈光标预定1月27日率领50余位大陆企业家赴台,将捐出5亿元(新台币,下同),每户原则1万元,极贫困者最多5万元慰问金,估计至少使台湾上万民众受惠。但因陈光标坚持现金方式当面发放,获赠县市处理态度有所不同。新北市、桃园县认为有治安疑虑且观感不佳,明确拒绝;新竹县、南投县则表示欢迎,已居间安排。

当面发钱,两县市表示拒绝

据报道,新北市府认为发现金方式不妥,市府发言人林芬佑说,大陆企业家坚持集中四百户受助户、以企业家个人名义发1万元现金,市府有些难以接受。据了解,新北市府曾与同样接获资讯的桃园县府联

系,都认为会引发负面观感。桃园县府社会局表示,大陆企业家要捐款500万元给桃园,对岸爱心很难得,我们很感激,照理不该拒绝;但因对方要求不能用代理人,且要人到县府当面发钱,让县府很为难,社会局几经思量,已拒绝这项好意。

专车接送,另两县积极安排

而新竹县被陈光标排定赴台第一站,新竹社会处处长蔡荣光证实,已选好300户、每户1万元。联络获选名单时,很多人感动哭出来,因为对弱势家庭来说,1万元像及时雨,至少可过个温暖的新年。

南投县则由社会处和妇联会协助,也已安排300名弱势家庭,县府将安排“专车接送”他们到县府来领取。



陈光标专门印制了5万个红包

国家发改委称去年实现价格调控目标

据新华社电 国家发改委24日表示,2010年,各地区、各部门按照中央关于管理通胀预期等要求,保障供应、强化监管,价格调控监管工作取得成效。价格总水平基本稳定,全年CPI上升3.3%,基本实现了年初确定的预期调控目标。

发改委表示,去年下半年生活必需品价格较快上涨势头得到初步遏制。去年12月份,全国鲜菜价格环比下降9.4%,降幅比上月加大75个百分点;其他居民生活必需品价格涨幅也出现了不同程度回落,食用植物油、猪肉、蛋、糖、液化石油气、衣着价格环比涨幅分别回落36个、1.7个、1.8个、2.0个、5.7个和1.1个百分点。

教育部发布2011年第1号安全工作预警

据新华社电 为切实做好中小学幼儿园寒假和春节期间各项安全工作,教育部24日发布2011年中小学幼儿园安全工作第1号预警通知。

通知指出,据中央气象台预计,未来一段时期,贵州、湖南西部和南部、广西东北部等地将继续出现间歇性冻雨。学校要加强校车安全管理,提示校车驾驶人员按照雪、雾天气安全驾驶要求行车,并安排跟车教师,确保学生交通安全。要切实保证寄宿学生离校返家乘车安全,坚决避免学生在没有任何安全保障的条件下,独自或结伴离校。在冻雨等恶劣气候严重影响广大师生人身安全时,当地教育行政部门可调整放假时间,并将调整情况及时告知学生家长。通知要求,各地在放寒假前对各类隐患整改情况进行一次集中复查,务必消除隐患。

湖北查处25人买官窝案不给力

16名行贿买官者未被免职遭质疑

据《钱江晚报》报道 湖北恩施的贪官吴希宁被抓已经有段时间了,而对他行贿获得高升或者官职的几位依然还在逍遥。不过,年关将近,终于到了算账的时候。

宣传部长卖官捞取“好处费”

去年6月,湖北荆州市中院一审宣判,恩施州原州委常委、宣传部部长吴希宁受贿案涉及的买官卖官问题,对触犯刑律的干部给予了刑事处罚,并责成恩施州有关机关对认定有“买官”行为的25名干部给予相应的纪律处分和组织处理。25名干部的处理结果如下:给予3人开除党籍、开除公职处分;免去6人职务并由恩施州纪委进行立案调查,视情节再给予相应的党纪

政纪处分;对有行贿行为的9名干部,分别给予党内警告、行政警告和行政记过处分;对其余7名有行贿行为但情节相对较轻的干部,进行诫勉谈话。

25名买官干部受到处分

最近,湖北省委组织部会同省纪委查处了恩施州原州委常委、宣传部部长吴希宁受贿案涉及的买官卖官问题,对触犯刑律的干部给予了刑事处罚,并责成恩施州有关机关对认定有“买官”行为的25名干部给予相应的纪律处分和组织处理。25名干部的处理结果如下:给予3人开除党籍、开除公职处分;免去6人职务并由恩施州纪委进行立案调查,视情节再给予相应的党纪

政纪处分;对有行贿行为的9名干部,分别给予党内警告、行政警告和行政记过处分;对其余7名有行贿行为但情节相对较轻的干部,进行诫勉谈话。

16名买官者未免职遭质疑

25名买官干部受处理的消息一出,不少人认为,对买官者的处理太过轻巧。在此次湖北恩施卖官案中,目前仅“3人双开,6人免职”,这意味着有16人虽然行贿买官却没有免职。甚至认定有行贿行为的也只是被“诫勉谈话”,如此处罚,显然毫不给力。